

# 基于人口老龄化视角下的养老保险制度研究

张颜歌

(长春科技学院,吉林 长春 130600)

**摘要:**我国人口老龄化严重加剧,同时面临着来自经济、文化、社会等多方面的压力,所以解决我国老龄化问题刻不容缓。本文分析了现有的保险制度和我国人口老龄化带来的压力和问题,并提出了解决这些问题的方法。

**关键词:**养老保险制度;人口老龄化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.298

## 1 引言

(1)选题背景。坚持党委领导、社会参与、政府主导、全民行动互相结合,坚持面对人口老龄化和促进经济发展互相结合,努力满足老年人日益增长的物质文化需求,推动老龄事业全面协调可持续发展。近几年来,我国的养老保险制度处于不断完善的状态,但是由于我国经济水平和退休人口数量的增长,所以我国的养老保险制度必须随着国情的改变而更改完善。

(2)研究目的及意义。人口普遍出现老龄化,那么所有可以为其带来巨大劳动生产价值的原有劳动力资源必将会大大减少,劳动生产率也必将会得到大大降低,使其在我国逐渐丧失原有劳动力生产资源的原有优势。养老保险在当前时代我国大力促进农业国民经济与社会政治文化社会水平持续健康发展中一直以来占有十分重要的国家战略地位,大力发展一套覆盖当前我国的基本职业养老保险保障制度管理体系对于促进当前我国农业人口老龄化以及提高人口老龄增加率等问题的深入研究以及解决社会发展问题具有十分大的重大意义。

## 2 养老保险制度

(1)养老保险的概念。养老保险制度是我国社会保障制度体系的重要结构组成的一部分,是最重要的社会保险之一,由企业个人账户和基本社会保障统筹保险基金共同支付的基本养老金总额构成。所谓的失业养老保险,也就是是指国家和人民社会根据法律法规的基本保障政策,解决了失业劳动者已经无法达到超过国家法律规定的基本解除劳动合同义务的基本工作劳动年龄的基本界限,包含三层基本含义:一、养老保险也就是在国家法律文章规定的范围内保障劳动者的基本权益在退出社会后发挥作用。二、养老保险的基本目的主要是为了保护我国老年人的基本医疗生活保障需要。三、养老保险以社会保险为主要工具退出来用以达到基本保障养老目的。

(2)养老保险的分类。  
①基本职业养老保险制度是指国家和人民社会根据执行相关的国家法律和行政法规,用以保障解决全体劳动者在尚未达到按照我国的规定解除基本劳动保险义务的基本劳动保险年龄法定期限,或因年迈事故丧失相应劳动服务能力或者退出相应劳动服务岗位后的基本养老生活而要求建立的一种社会保险保障制度。  
②企业内部经济决策和其在国家经济宏观调控共同推动作用下的所构成的企业内部补充基本养老保险。  
③个人经办储蓄性补充养老保险,劳动者参加个人经办储蓄性补充养老保险业务是中国多层次补充养老保险业务体系其中的一个重要构成环节部分,一般都认为是属于劳动者个人自愿报名参加自由选择个人经办保险机构的一种补充养老保险业务形式。  
④商业基本养老保险,一般来说是为了个人享受企业养老金的长期基本人身保险,这种也是年金养老保险的较为特别的一种形式,它也被人们称为企业退休后的养老金人身保险,是对目前社会基本养老保险具有局限之处的一种补充。

## 3 我国人口老龄化问题现状

(1)我国人口老龄化面临的压力。  
①人口老龄化给老年人身体和心理方面带来的问题。老年人随着年龄的不断增长,自身各项指

标和机体免疫功能逐渐下降,阿尔茨海默症、糖尿病等疾病是当今社会的高发急病,这些高发病常常给老年人身体和心理上带来很大的伤痛。  
②人口老龄化使家庭养老面临难题。听过北京大学的YUANFANG教授的一席讲话,他说解决中国老龄化问题不能仅仅依靠一方面的力量,这需要多方的共同努力以及国家、社会和家庭的融合。现在的家庭结构一般都是有双方四个老人,夫妻两个人,一个孩子组成,他们承受着很大的压力。  
③人口老龄化与我国的经济发展不同步。中国老龄科学研究中心去年发表的《老龄蓝皮书:中国城乡老年人生活状况调查报告》文章说,中国老龄化的人口中绝大部分人的变动都认为是往积极性的方向进行发展的,“养儿防老”说的思想正在不断发生急速而深刻的巨大变化。随着中国就业人口老龄化发展程度的不断持续提高加深,近几年来随着我国就业人口老龄化发展速度不断加快增长,老年就业人口越来越多,负责融入劳动社会赚钱的既有青春朝气又富活力的创业年轻人人数越来越少,社会财富制度创造与社会现代化产业建设难以完全满足老年就业人口的快速增长发展巨大需求。

## 4 对完善改革我国基本养老保险管理制度的主要对策研究建议

(1)推迟退休时间。我国现在的退休制度是男性60岁,女性55岁,这个制度确立的比较早,是在我国建国初期根据我国的人均寿命指定的。并且随着当代我国医学卫生技术的不断发展和改进人们普遍对人类身体健康和日常生活健康的高度重视普及程度不断加深,我国的人均退休寿命已经由当年的55岁迅速增长至达到73岁,因此每年我国的人均退休年龄一般可以适当地再往后一步延长2至5年。

(2)加强我国社会养老服务体系建设。二零一八年,河北省相关部门共同研究发表《河北省加快推进医养结合工作方案》,提出建议到2020年,中等及以上综合医疗机构的老年医学科室比例应达到百分之四十以上。如果这个措施在河北省得到有效实施,就可以在全国范围内推广。

(3)借助互联网+,使养老更加智能。“通过信息技术,利用‘互联网+医疗’将分布于每个城市的独立养老机构整合统一管理,并且通过信息医疗平台提供专业的医疗指导服务。”协会于彦委员发表讲话,根据这条发展思路,唐山市人民医院协会计划今年成立中国医疗保健服务管理行业协会。宋美录两位老师提出建议:我们需要同时加快投入建设“互联网+家庭健康养老服务”护理信息服务平台,并且还需要同时涵盖家庭生活保健护理、家政保健服务、康复保健护理、医疗保健护理、精神护理等专业社会服务。

## 参考文献

- [1]2017至2022年中国养老产业行业发展趋势及投资战略研究报告。
- [2]杜鹃.《神州》我国人口老龄化问题对社会经济带来的影响.
- [3]中国老龄科学研究中心.老龄蓝皮书:中国城乡老年人生活状况调查报告(2018).